



2019年8月，群众自发参与台风“利奇马”灾后救援。

浙江最招风的地方，20年来这样护平安

记者 王军波 赵云

短短几天内，13号台风“贝碧嘉”、14号台风“普拉桑”接连与温岭擦肩而过。

温岭，三面临海，拥有317公里长的海岸线，堪称浙江省最招台风的地方。根据中国天气网资料，1949年至2023年，登陆浙江的台风共有49个，其中温岭达到9个，是台风登陆次数最多的县（市、区）。

2004年、2005年，习近平总书记在浙江工作时到温岭检查指导防台救灾工作，作出重要指示。温岭市持续深入贯彻落实指示精神，全面提升防御台风灾害和减灾救灾工作能力水平，连续19年实现洪涝台风灾害人员零死亡。

不漏一人

新千年后，温岭人印象最深的台风，莫过于2004年的“云娜”。

“我们刚把他们拉出来，半分钟不到，‘轰’的一声，屋顶就塌下来了。”说起20年前那次防台经历，箬横镇浦岙村党支部书记连志祥心有余悸。

“云娜”台风登陆前，风雨交加。浦岙村有很多旧房，还有几个地质灾害点。按照市里的部署，8月12日傍晚，连志祥等村干部再次来到一户村民家转移人员。这是一间木结构的老屋，住着一对父子。狂风大作，暴雨如注，父子俩就是不离开屋子。

屋内多待一会儿，危险就多一分。村干部们当即合力将父子俩抬出了屋子。幸亏动作果断，否则后果不堪设想。

当晚8时，“云娜”台风在20公里外的石塘镇登陆，登陆时风速为14级，成为1956年以来登陆中国大陆强度最大的台风。

“云娜”台风，是习近平同志到浙江任职后经历的第一个强台风。他指出，把“防”摆在更加重要的位置上。他还首次提出了“不死人，少伤人”的防台目标要求。

“云娜”台风中，温岭组织广大干部与时间赛跑，做好“防”和“避”工作，紧急转移3.8万人，极大地减少了人员伤亡。

“这确实给我们基层工作带来了一次思想转变。以前我们都叫‘抗台’，现在都说‘防台’。”市应急管理局局长郭寅说，以人为本的防台理念更加深入人心。

2005年是个“招风”的年份：4个月内5场台风。深化“云娜”台风的防御经验，温岭全面推进网格化、“梯度式”转移安置，共转移人员近26万人次。

特别是在超强台风“卡努”来临前，根据台风趋向和实际情况，温岭及时扩大转移了28093人，转移人员中38人所居住的22间房屋后来在台风中倒塌。在箬横镇琅洋村，一家企业面积1250平方米、重达6吨的钢架屋顶被掀起，前后5间较为牢固的房屋因碰撞而倒塌，所幸周边住房人员已被扩大转移，避免了20多人伤亡。

郭寅给记者打开这些年的防台工作记录：2007年台风“韦帕”，转移120793人；2008年强台风“凤凰”，转移29737人；2009年台风“莫拉克”，转移36657人；2011年强

台风“梅花”，转移26479人……每组精准到人的数据背后，是“不漏一人”的决心。

“心里有数”

2007年9月中旬，13号超强台风“韦帕”警报响起，温岭连续召开多次防台分析会，预测台风可能在石塘镇登陆。

这一年，浙江省通过了防汛防台抗旱条例，这是全国第一部集防汛防台抗旱三方面于一体的具有地方特色的地方法规。基于对台风走向的判断，温岭按照台风正面袭击的最不利形势进行各项防台部署，首次依法依规发布了防台风I级应急响应预警，全面进入防台抗台紧急状态。期间，共转移人员12万余人，转移船只3038艘。

2012年8月初，受强台风“海葵”影响，温岭55万人受灾，直接经济损失1.48亿元。台风期间，温岭再次启动防台I级应急响应，发布红色预警。

“以前我们最头疼的事情是老百姓不听劝，防汛防台抗旱条例不仅明确了工作要求，也给了我们支撑，让我们心里更有底有数了。”连志祥说。

郭文标是全国闻名的道德模范，40多年来在海里救助过2000多人。以前一到台风天，他的手机能被打到烫手，“现在在台风夜也能睡安稳觉了。法规管着、定位看着，渔船都很主动地提前回港避风。”

法规为防台撑腰，数字化则让防台更精准。

“普拉桑”台风登陆前，城南镇大园管理区副主任曹曦杰又进入了防台模式。人员转移时，他熟练地用起了“浙江安全码”。

2020年，我省上线“浙江安全码”。该码在应对台风、洪涝等极端天气时，应用于重点领域危险区域人员转移的数字化信息工具。

安全码有红、绿等颜色，村民撤离到安全地带，红码才能变成绿码。只要打开系统，就能确定村民是否转移。

“有了‘浙江安全码’，人员转移更加精准，能够做到应转尽转。”曹曦杰说。

安全港湾

何荣富是市慈善义工松门服务队的队长，他也见证了群众转移时心态的变化。

“以前我们在防御台风时，配合村干部对不愿意转移的村民进行劝导。”何荣富说，现在他们的主要工作是给安置点的群众提供暖心服务。

2019年10月1日，台风“米娜”来袭，几百名群众被安置到松门文化站避灾安置点。

细心的何荣富了解到，有一户人家是江苏来的务工人员，转移时，一家人正准备给男主人过生日。一转移，这生日自然没法过了。

恰好文化站附近的一家蛋糕店还开着，何荣富跑了过去，买了一个小蛋糕。在避灾安置点，在众人的祝福中，男主人过了一个特殊的生日。

“我们经常到安置点播放电影，给安置点送去夜宵，让

群众在安置点过得有滋有味。”何荣富说。

我市的避灾安置点不断完善。2013年，按照《村镇避灾场所建设技术规程》的标准，我市建成避灾场所49个。之后，这个数据一直在增加。

目前，我市标准避灾场所增至253个，可以安置近10万人的避灾。按照25元/人/天的标准，给安置人员拨付款项，确保他们“有饭吃、有水喝、有地方住”。

温岭是全省乃至全国渔船总吨位最多、主机总功率最大的县市之一。在大前方，2000多艘渔船的温暖港湾也在加紧建设。

2013年，在历经“卡努”及“麦莎”等强台风袭击之后，我市对钓浜渔港515米防波堤进行了修复加固。同一年，中心渔港二期工程（箬山港区）开工建设。这项工程是当时浙江省建设规模最大、投资总额最多、建设进度最快的标准渔港建设工程。

2017年10月，工程顺利完工。至此，中心渔港石塘港区、钓浜港区、箬山港区建设完成，6条防波堤连成一道近4000米的安全防线，守护着三大港内900万平方米海域。

坚守零记录

对温岭所有基层党员干部来说，台风无论大小，都是一场不能请假、不容有失的大考。

2004年8月12日晚上，“云娜”台风登陆。市区一孕妇临产，被120救护车艰难地接到市中医院。

她的丈夫郭妙增是一名基层干部，当时正在泽国镇抗台，不能赶回来。第二天凌晨，女儿出生。

“那就叫云娜吧。”迟迟赶来郭妙增给女儿起了名。

也是这一天，习近平同志赶到了大溪镇指导灾后工作。听说有群众被洪水围困，他执意要坐上挂机船去看望。当时台风还没有完全过去，坐船进去还是很危险的，习近平却说：“真正困难的地方、危险的地方，恰恰是我们共产党员、各级领导干部要出现的地方，这也是责任所在。”

温岭的党员干部用实绩坚决扛起了这份责任。2005年以后，温岭连年保持洪涝台风灾害人员零死亡。

2019年8月10日凌晨2时，“利奇马”台风在城南登陆，登陆时中心附近最大风力16级（52米/秒），为1949年以来登陆浙江省第三强台风。

受“利奇马”台风影响，温岭全市平均风力14~15级，沿海16~18级，最大风力18级，刷新了台州有气象记录以来最大风力极值。

用时任市应急保障局局邵连华的话说，这一次台风，可以说是对十几年来基层防汛防台体系建设的一次大检验。“我们的百里海塘、我们的危旧房改造、我们的抢险救援队伍建设，都在全面迎考。”

这场超强台风让全市2/3以上人口受灾。但温岭实现“人员0死亡、山塘水库0出险、地质灾害隐患点0出事、高空塔吊0事故”。

喜欢拍照的郭妙增用一组照片记录了台风过后的场景，照片里，人们的神情更加从容。

（本文部分资料引自《习近平在浙江》《习近平浙江足迹》）



2004年8月，台风“云娜”在石塘镇登陆，驻台州公安边防官兵深入第一线抗台救灾。



2022年9月，在新河镇中学的台风避灾点里，义工们采购了蛋糕，给两位新温岭人过生日。



2019年10月，台风夜，在太平街道三星桥，温岭市蓝天救援队员开车送母女三人回家。下车后，母女俩向救援队队员敬礼致谢。